

案例曝光

本案是一起在日常卫生监督工作中发现的公共场所经营单位未取得卫生许可证擅自营业的典型案，执法人员在主体资格认定和有效证据收集过程中，做了大量细致的工作，形成完整有效的证据链，为顺利结案奠定了扎实的基础。

某公司无公共场所卫生许可证擅自营业被处罚

案情回顾

2017年6月7日上午，某县执法人员在对该县综合商场进行日常卫生监督时发现，该商场内某公司未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业。执法人员立即对该公司下达了卫生监督意见书，责令其立即纠正违法行为，并于当天受理并立案。

执法人员经过调查核实，依法对该公司委托人王某进行询问，证实该公司2017年5月1日至6月7日未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的行为属实，案件调查终结。

执法人员经过调查核实，依法对该公司委托人王某进行询问，证实该公司2017年5月1日至6月7日未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的行为属实，案件调查终结。

执法人员经过调查核实，依法对该公司委托人王某进行询问，证实该公司2017年5月1日至6月7日未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的行为属实，案件调查终结。

执法人员经过调查核实，依法对该公司委托人王某进行询问，证实该公司2017年5月1日至6月7日未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的行为属实，案件调查终结。

案卷评析

违法证据确凿

执法人员在主体资格认定和有效证据收集过程中，做了大量细致的工作，调取了该商场的营业执照、法定代表人的身份证复印件、该公司出具的对该公司副总经理王某的授权委托书，并采取拍照、制作笔录等形式对现场情形进行有效固定，采集的证据经委托人签字确认，形成有效的证据链，为案件顺利办结奠定了扎实的基础。

主体资格认定

本案整体较为简单，是典型的公共场所无证经营案。《公共场所卫生管理条例实施细则》第二十二條规定：“公共场所经营者应当向县级以上地方人民政府卫生行政部门申请卫生许可证。未取得卫生许可证的，不得营业。”该公司无证经营，应当予以行政处罚。

程序合法 步骤完备

本案法律条款适用正确，裁量适当，处罚程序合法，案件自受理、立案、调查取证、审批、处罚告知、决定、送达、结案，体现了办案人员娴熟的办案技巧和较高的法律素养。

处罚幅度的自由裁量权

依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十五条规定：“对未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的，由县级以上地方人民政府卫生行政部门责令限期改正，给予警告，并处以500元以上5000元以下罚款。”因该公司违法行为时间较短，社会危害程度较轻，事后当事人立即改正，及时办理公共场所卫生许可证。依照《中华人民共和国行政处罚法》第五条规定：“实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法。”故对该公司做出警告、罚款4000元的行政处罚。同时，执法人员依据“某省卫生行政处罚裁量标准”及适用规则等相关制度的规定，根据其违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据，对该案判定为一般违法行为，并按照事前提示、事中指导、事后回访制度进行监督指导，保证案件处罚公平、公正，使当事人认识到自己的错误，并积极改正违法行为。

(材料由河南省卫生健康委员会提供，本报记者杨冬冬整理)

新郑市开展学校传染病防控知识培训

本报讯(通讯员林霞)3月27日，新郑市卫生计生局所举办学校传染病防控知识培训。全市中小学校师生代表及学校卫生工作负责人共计290余人参加了培训。

据了解，此次培训的主要内容：学校传染病防控、饮用水卫生、教学环境及学校突发公共卫生事件等。

在培训会上，新郑市卫生计生局所相关负责人对“双随机、一公开”抽检过程中发现的问题进行了通报，指出目前学校卫生方面存在的安全隐患：乡镇中小学校和条件与城镇中小学校相比还存在着地区差异和不平衡，个别学校卫生专业技术人员对传染病防控工作认识不到位，个别农村学校存在不能为学生提供符合卫生标准的饮用水等问题；同时，并提出了整改意见和建议。

下一步，新郑市卫生计生局所将进一步加大对学校卫生工作的监督力度，建立和完善学校卫生监管工作的长效机制，切实保障广大师生身心健康。



近日，信阳市卫生计生局按照市文明办有关要求，组织开展了“学雷锋志愿服务月”系列活动。图为卫生监督员正为农民工讲解如何安全就医、职业病的危害、生活饮用水卫生安全知识。

王明杰 贾霞/摄

漯河市源汇区强化医疗废物规范化管理



本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰)为了提高全区医疗卫生机构医疗废物规范化管理水平，日前，漯河市源汇区卫生健康委员会组织专家组对全区医疗卫生机构医疗废物规范化管理工作进行了拉网式督查。

专家组通过实地查看、资料查阅、现场询问等方式(如规范化督查督导检查整改意见通知书，并要求限期整改。

近日，焦作市卫生计生局联合焦作市疾病预防控制中心，对全市五城区的生活饮用水进行采样监测。据了解，根据相关要求，工作人员每个季度都会在预设的生活饮用水采样点采样检测一次，保障人民群众喝上“安全水、放心水”。

王正勋 侯林峰 李亚坤/摄

平舆县加强餐饮具清洗消毒管理

本报讯(记者丁宏伟 通讯员邓天芝 刘书英)为了加强餐饮具清洗消毒监督管理，确保广大群众健康安全，3月26日，平舆县卫生健康委员会联合县市场监督管理局召开全县餐饮具清洗消毒专项整治动员会。

此次专项整治活动，平舆县市场监督管理局负责整治餐饮服务单位，平舆县卫生健康委员会负责整治集中消毒服务单位。双方各司其职、密切配合、真抓实干，狠抓落实，确保餐饮具清洗消毒专项整治工作取得实效。

据了解，本次餐饮具清洗消毒专项整治活动分“宣传动员、重点整治、全面整治、巩固提高”4个阶段进行，自3月下旬开始，到11月下旬结束，为期8个月。



驻马店市部署2019年卫生监督暨食品安全工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员吴连海)3月28日，驻马店市卫生健康委员会召开2019年卫生监督暨食品安全工作会，总结2018年工作，部署2019年卫生监督和食品安全重点工作。

2018年，驻马店市紧紧围绕

全市卫生健康重点工作，努力提升卫生监督执法能力和食品安全工作科学化水平，圆满完成了年度工作任务。

驻马店市卫生健康委员会相关负责人强调，各相关单位要持续深化行业综合监管，完善行政

执法机制，确保严格规范、公正文明执法；要不断加大监督执法力度，确保人民健康安全；要努力推进示范化监督机构建设，着力提高综合执法效能；要着力提升监督执法能力，全面提升监督执法水平；要加快推进卫生监督信息化建设，

努力实现监督机构全覆盖；要不断优化卫生监督队伍作风建设，打造一支卫生监督铁军；要大力培育卫生监督文化建设；要努力保障食品安全及营养健康，确保人民生活健康；要坚持改革创新，着力完善工作机制。

下一步，驻马店市卫生健康委员会将坚守底线，抓牢主体责任，密切协作，发挥“1+1>2”的协同效应，形成推动全市卫生健康事业持续发展的强大合力，不断开创卫生监督 and 食品安全工作新局面。

(王正勋 毋鹏 李峰)

简讯

南阳市卧龙区强化抗(抑)菌剂专项整治 为了打击消毒产品违法宣传行为，保护消费者合法权益，近日，南阳市卧龙区卫生计生局所组织召开抗(抑)菌剂专项整治工作推进会。在会上，相关领导按照工作方案要求，对抗(抑)菌剂专项整治工作进行部署，强调相关单位要对辖区内抗(抑)菌剂产品生产企业是否严格执行《消毒产品生产企业卫生规范》相关要求等进行督导检查；对辖区内疾病预防控制中心及医疗机构在产品购进方面是否严格执行检查验收制度，销售的消毒剂、抗(抑)菌剂是否按规定索取生产企业的卫生许可证、产品卫生安全评价报告等资料并存档备查，销售的消毒产品标签和说明书是否符合卫生规范；重点检查是否违规购进使用“安提可”四价流感病毒抗体试剂及类似产品，是否向患者或公众进行虚假宣传；针对消毒产品市场暴露出的违法行为，进行严厉打击。

(乔晓娜 方园 程艳丽)

修武县卫生计生局开展法制宣传活动 为了进一步提升广大居民的法律意识，近日，修武县卫生计生局所组织工作人员在县城新世界商场门口开展了关于《医疗机构管理条例》的法制宣传活动。在现场，工作人员通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料等，向过往群众宣传非法行医的危害和打击非法行医的重要性，并对如何远离非法行医等相关知识进行宣教，现场答疑。

(王正勋 毋鹏 李峰)